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  عند الإنسان   التــنـــفـــس

  :المقدمة

 أن الغرق یُؤدي الى توقف التنفس  مما یستوجب الإسعاف و ذلك بـ ضخ 108 " أ " ص 84نلاحظ انطلاقا من الوثیقة 
 الغاز لغني بالأكسیجین في المجاري التنفسیّة للمُصاب.

بـقواریر مملوءة   دقائق تستوجب التزود3 " ب " أن الغطس في أعماق البحر لمدة طویلة تتجاوز 84كما تُبین لنا الوثیقة 
 بغاز الأكسیجین فالتنفس ضرورة حیاتیة.

  عند القیام بنشاط عضلي مُكثف 83كما نلاحظ انطلاقا من الوثیقة 

 یزداد النسق التنفسيّ استجابة للحاجة المُتزایدة للأكسیجین. -

 یصرف الجسم طاقة حراریة ضخمة ممّا یُؤدي الى تزایُد الحاجة الى الأغذیة.

 

................................................................................................................................فكیف

...................................................................................................................................... 

I.  الحركات التنفسیة و الإیقاع التنفسي 

 

 الحركات التنفسیة عند الإنسان  -1

 تشتمل الحركة التنفسیة على طورین  مُتتالیین : 

- ......................................................................

...................................................................... 

 

- ......................................................................

...................................................................... 

 تحدث ھذه الحركات التنفسیة بطریقة لا ارادیة و تھدف الى ............

............................................................................... 

 

 

  الإیقاعُ التنفسي -2

 الإیقاع التنفسي ھو : ..............................................................................................................

  ماذا تستنتج ؟109  ص 86قارن الإیقاع التنفسي عند بعض الأشخاص استنادا الى الوثیقة  

 الإستنتاج : .........................................................................................................................

- ................................................ 

- ............................................... 

 

                                                                             

  حركة تنفسیة : 1الوثیقة رقم 
 

حركة 
القفص 

 الصدري 

حركة 
القفص 

 الصدري 
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II. ..................................................................................... 

 

  التغیرات التي تحدث في مستوى القفص الصدري و الحجاب الحاجز خلال طوري الشھیق و الزفیر صف -1

  بایجاز آلیة كل من الشھیق و الزفیر بالنسبة الى التنفس.فسراستنادا الى ما توصلت الیھ سابقا  -2

 

  

 
  مُحاكاة دور الحجاب الحاجز خلال طوري الحركة التنفسیة : 2الوثیقة رقم 

 

 

 

 العضلات التنفسیة المُتصلة ............... الشھیقأثناء 
....................  عضلة ................بالأضلاع. كما 

 و تنخفض.

 ..................فیرتفعُ القفص الصدري ممّا یُؤدي الى 

 الھواء فینـــــــدفعُ الرئتین و انخفاض الضغط داخلھما. 
 داخلھما عبر المسالك التنفسیة.

 

 

 الحجاب الحاجز الذي ................. نتیجة الزفیریحدث 
یرتفعُ و ارتخاء العضلات المتصلة بأضلاع القفص 

 الصدريّ 

 فتضغطُ على الرئتین دافعة الھواء الى الخارج
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III. ..................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

  العنوان : .....................................................................................

 خروج و دخول الدم 
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  ............................ و ......................... .یتكوّن الجھاز التنفسي من

 ....................................... -‌أ

 أكمل المخطط التالي لتحدد بالترتیب الأعضاء المُكوّنة للمسالك التنفسیّة .

 

 

    مُرور الھواء الغني بالأكسیجین أثناء الشھیق 
    مُرور الھواء الغني بثاني أكسید الكربون  أثناء الزفیر.

 

تجویف مُبطن بغشاء مخاطي یحمل في جزئھ الأمامي أھدابا تلعبُ دور المصفاة فیُنقي ھواء الشھیق مما : الأنف •
 قد یحملھُ من غبار و جراثیم. ینقسم التجویفُ الى حُجرتین و یتصل بالوسط الخارجي بالمنخرین.

  

 : الجزء العلوي من القصبة الھوائیة یُوجد فوقھا نتوء لحمي مُتحرك یُغطي فتحة الحنجرة أثناء البلع الحنجرة •
 لمنع دخول الطعام الى القصبة الھوائیّة.

 

 صم مُؤلف من حلقات غضروفیة غیر تامة الإستدارة 2 صم و قطره 12: أنبوب یبلغ طولھ   القصبة الھوائیة •
 من جھة المريء و من جدار عضلي لیُسھّل مُرور الطعام.

 

 : تتفرع القصبة الھوائیة عند قاعدتھا الى شعبتین ( یُمنى و یُسرى ) تتصلُ كل واحدة منھا الشعبتان الرئویتان •
 مم و تنتھي كل واحدة منھا 0.1برئة و تتفرعُ داخلھا الى شُعبٍ أدق ثمّ شُعَیْباتٍ لا یتجاوزُ قُطر الواحدة منھا 

 بحویصلة رئویة.
 

 ....................................... -‌ب

 
A. المظھر الخارجي 

 تتكون الرئة الیمنى من ...................... -

 تتكون الرئة الیُسرى من ..................... -

  ، یوجد في كل فصالفصُیصاتیحتوي كل فص على عدد كبیر من  -

  ثلاثة طبقات مُتتالیة من الفصُیصات.   -

  
B.  بنیة النسیج الرئوي 

 تتفرع ............................ داخل كل فصُیص الى .......................... 
 دقیقة. تنتھي كل واحدة في كیس ھوائي صغیر یُدعى ....................... تحملُ كل 

 حویصلة تجاویف ضیقة و عدیدة تُدعى ......................... وھي مُحاطة بشبكة
  دمویّة كثیفة. 

 یُحیط بالرئتین ..................الذي یلتصقُ بجدار القفص الصدري و یتدخل في الحركات
 التنفسیة. 

 ملاحظة:

  ملیون سنخ 700یُقدّر العدد الجملي للأسناخ الرئویة بـ  •

  میكرومتر 0.5لا یتعدى سمك جدار السنخ  •

2 مم0.28لا یتعدى مساحة سطح السنخ  •
 

     الحنجرة   المنخر 

 الرئة الیمنى الرئة الیسرى

 شُعیبة 

 الحُویصلة

 الأسناخ 
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IV.   التبادلات الغازیة في مُستوى الرئتین 

عند التنفس التلقائي ( الھادئ) یدخل في الرئتین خلال طور الشھیق نصف لتر من ھواء المُحیط و تخرج نفس الكمیة من 
 الرئتین الى المُحیط في طور الزّفیر.

1. ......................................................................... 

  : ھل تتغیر نسب غازات ھواء المُحیط بین دُخولھ الجسم و الخروج منھُ ؟ المشكل العلمي

 : استنادا الى مُلاحظاتك و مُكتسباتك بخصوص التنفس أدل بفرضیة بخصوص الاختلاف بین ھواء الشــــــھیق الفرضیة
 ( الھواء الجوي ) و ھواء الزفیر.

......................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................... 

  : اختبار وجاھة الفرضیات التجربة

 

 اعتمادا على نتائج التجارب  و على مُعطیات الجدول التالي

 قارن المعطیات الخاصة بتركیبة ھواء الشھیق و ھواء الزفیر انطلاقا من الجدول أسفلھ. -1

 ھواء الزفیر ھواء الشھیق الغازات

 % 79 % 79 أزوت

 % 16.4  % 21 أكسیجین

 % 4.2   %  0.04  ثنائي أكسید الكربون

 مُشبّع نسبة مُتغیرة بخار الماء
 

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 استنتج سبب التغیُّر الذي طرأ على الھواء داخل الرّئتین -2

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 
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 مُقارنة دم الشریان الرئوي  بدم الورید الرئوي  .2

  من الكتاب المدرسي.و الجدول أسفلھ 103 ص 94 للقیام بھذه المُقارنة نقترحُ علیك استثمار الوثیقة عدد 

 

 

 اعتمادا على الجدول أعلاه: 

   من الرئتین .( عبر الورید الرئوي ) و الخارج ( عبر الشریان رئوي)  كمیة الأكسیجین في الدم الداخل قارن  -1

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 كمیة ثنائي أكسید الكربون في الدم الداخل الى الرئة ( عبر الشریان الرئوي ) و في الدم الخـــــــــــــارج قارن -2
 منھا ( عبر الورید الرئويّ ).

......................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 

 ماذا تستنتج ؟ -3

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 أكمل البیانات ( لون أحمر دم غني بالأكسیجین) ( لون أزرق دم غني بثاني أكسید الكربون)  -4

 

 

  مل من الدم100الكمیة بالمل في  
 ثاني أكید الكربون الأكسیجین 

دم الشریان الرئـــوي  
 60 10 الدم الداخل الى الرئتین

دم الورید الرئـــــــوي  
الدم الخارج من 

 الرئتین
20 50 

7............................................ 

5........................ 

4 ........................ 

1........................ 

2........................ 

3........................ 

6.......................................

10......................................

9....................................... 

8....................................... 
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 ماذا یمثل السنخ بالنسبة للحویصلة الرئویة ؟ -5

......................................................................................................................................

. 

 ماذا یُمثل السنخ بالنسبة للجھاز التنفسي و فیم تتمثل وظیفتھُ ؟ -6

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 أذكر الخصائص الملائمة للتبادل الغازي بین ھواء السنخ الرئوي و الدم المحیط بھ في الشعیرات الدمویّة . -7

 

الخصائص الملائمة للتبادل الغازي بین ھواء السنخ الرئوي و الدم المحیط بھ في الشعیرات الدمویّة و التي تُسھل اختراق 
 الغازات التنفسیّة و بالتالي سُرعة التبادلات ھي : 

 اتساع مساحة التبادل نظرا الى :  -‌أ

 

  كلم 2400كثافة الشُعیرات الدمویة حول الأسناخ الرئویّة و التي تقدر ب  •

ارتواء الرئتین بكمیات كبیرة من الدم حیثُ یدخل الیھا عند الراحة عبر الشریان الرئوي و یخرج منھا  •
 ل / دق خلال النشاط العضلي 25 لیترات من الدم / الدقیقة لتصل ھذه الكمیّة الى 5عبر الورید الرئوي 

 المُكثّف.

  ملیون سنخ / الرئة 700كثرة الأسناخ التي یصل عددھا الى حوالي  •

 

 رقة جدار كل من الشعیرات الدمویة و الأسناخ الرئویة  -‌ب

 

 

V. تبین دور الدّم في نقل الغازات التنفسیّة 

  ابراز تأثیر الغازات التنفسیّة على الدمّ  .1

 ینقل الدم الغازات التنفسیّة ( الأكسیجین و ثنائي أكسید الكربون ) فكیف یتم ذلك ؟

  من الكتاب المدرسي 114 صفحة 96الوثیقة  التجربة : تبین تأثیر الغازات التنفسیة على الدم •

 النتیجة : أنظر الرسم   •

 

 

 

- ............................................................................................................................. 

- ............................................................................................................................. 

الإستنتاج : 
.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

2 3 

بعد تمریر تیار من ثاني أكسید 
 الكربون في الدم الطازح 

بعد تمریر تیار من الأكسیجین  في 
  .2الأنبوب 
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 مكونات الدم التي تنقل الغازات التنفسیة  .2

  بالكتاب المدرسي )114  ص 97للتوصل الى الإجابة نقترح علیك استثمار الوثیقة التالیة ( 

 نسبة الغازات
 مكونات الدم 

 الأكسیجین ثاني أكسید الكربون

 دم الشریان الرئوي دم الورید الرئوي دم الشریان الرئوي دم الورید الرئوي

 %1أقل من  %1.5 %  65 % 66 البلازما 

 %99أكثر من  %98.5 %35 % 34 الكریات الحمراء

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................
 ......................................................................................................................................
...................................................................................................................................... 

 نقل الغازات التنفسة بواسطة الكریات الحمراء و البلازما  .3

  114 ص 98للتوصل الى الإجابة نقترح علیك استثمار الوثیقة 

 نقل الأكسیجین : ......................................................................................................... -1

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 نقل ثاني أكسید الكربون : ............................................................................................... -2

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 
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VI.  التنفس  في مُستوى النّسیج العضلي 

 تبین مصدر ثنائي أكسید الكربون و مصیر الأكسیجین .1

أثناء عُبوره الرئتین یتخلصّ دم الشریان الرئوي ( القادم من القلب ) من ثنائي أكسید الكربون و یتزوّد بالأكسیجین ثمّ 
 یُغادر الدم الرئتین عبر الأوردة الرئویة عائدا الى القلب لیضخھُ الى كافة أعضاء الجسم عبر الشریان الأبھر.

 المشكل العمي : ماھو مصدر ........................... و ماھو مصیر .................. ؟ 

 أدل بفرضیة :

- ............................................................................................................................. 

 1التجربة : قصد اثبات التبادلات الغازیة في مُستوى الأنسجة أنجزنا التجربتین المُجسّمتین في الوثیقة رقم

 

 نتائج التجربة الأولى و نتائج التجربة الثانیة  استخلص -1

 

 نتائج التجربة الأولى : 
- ............................................................................................................................. 

- ............................................................................................................................. 

 

 نتائج التجربة الثانیة : 
- ............................................................................................................................. 

- ............................................................................................................................. 

 

  نتائج التجربة الثانیةفسّر -2

 

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................
 .................................................................................................................................

  : الاستنتاج- 3

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

................................................................................................................................. 
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 تبین التبادل الغازي بین الدم و الأنسجة. .2

 تتضمن الوثیقة التالیة كمیة الغازات التنفسیة في كلّ من الشریان العضلي و الورید العضلي لإنسان في حالة راحة 
 

  مل من الدم100الكمیّة بالمل في  

 ثاني أكسید الكربون الأكسیجین

 49 20 الدم الداخل الى الأعضاء عن طریق الشریان العضلي 

 53 15 الدم الخارج من الأعضاء عن طریق الورید العضلي 

 

 كمیّة الأكسیجین و ثاني أكسید الكربون في الدم الداخل و الخارج من العضو قارناعتمادا على الجدول أعلاه  -1
   .ماذا تستنتج

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 
  مسار التبادلات الغازیّة بین الخلیّة و الدمّ باستعمال سھام و بكتابة البیانات المُوافقة لھا.2جسّم على الوثیقة عدد  -2

 

 

 الخلاصة 

تتنفس خلایا الأعضاء الجسمیّة فتستھلك ...................... القادم عبر الشراین ثمّ الشُعیرات الدمویة و تتخلص من 
 ............................ الذي یحملھ دم الأ وردة الى القلب و من ثم الى الرئتین عبر الشریان الرئوي.
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VII.  مفھوم التنفس الخلوي 

 لتبین تأثیر النشاط العضلي على التنفس و انتاج الطاقة  و التعرف على ھذه العلاقة الوظیفیة نقترح علیك استثمار الوثیقة التالیة 

  خلال الراحة خلال النشاط العضلي

الدم الخارج من العضلة 
مل)100(  

الدم الداخل للعضلة 
مل)100(  

الدم الخارج من العضلة 
مل)100(  

الدم الداخل للعضلة 
مل)100(  

 الأكسیجین ( مل ) 20 15 20 2
 ثنائي أكسید الكربون ( مل ) 49 53 49 65
 كمسة الجلیكوز ( مغ ) 90 80 90 59

 كمیة الأكسیجین المُستھلكة بالمل   

العلاقة بین النشاط و حاجة  
 الخلایا للأكسیجین

كمیة ثنائي أكسید الكربون   
 المطروح ( مل )

العلاقة بین النشاط و كمیة ثنائي  
 أكسید الكربون المطروح

 كمیة الجلیكوز المُستھلكة (مغ)  

العلاقة بین النشاط و حاجة  
 الخلایا للجلیكوز

كمیة الطاقة التي وفرتھا   
 الجلیكوز للعضلة ( كیلوحریرة)

................................................................................................................................ 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

................................................................................................................................ 

............................................................................................................................... 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

............................................................................................................................. 

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

............................................................................................................................... 

تفسیر علاقة التنفس بالنشاط 
 العضلي
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VIII.  حفظ صحة الجھاز التنفسي 

 یتطلب حفظ صحة الجھاز التنفسي : 

السھر على نظافة الأنف لدوره الھام في تسخین ھواء المُحیط و تنقیتھ من الملوثات بفضل نسیجھ المـــــــخاطي  -
 و شعره.

الحدّ من استنشاق الھواء المُلوّث بأحادي أكسید الكربون المنبعث من أجھزة التدفئة المنزلیة ( غیر الكھربائیة )  -
 بصیانتھا و تھوئة الغرف عند استعمالھا.

الامتناع عن التدخین و حتى عن مُجاورة المدخنین لما یحتویھ دخان السجائر من غازات سامة تُسبب الالتھاب  -
 المُزمن للجھاز التنفسي.

 القیام بنشاط ریاضي منتظم یُقوي العضلات التنفسیّة و یُساعد في زیادة السعة الرئویة. -

 العیش في الھواء الطلق للزیادة في نشاط المراكز العصبیة التنفسیة. -
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  عند الإنسان   التــنـــفـــس

  :المقدمة

 أن الغرق یُؤدي الى توقف التنفس  مما یستوجب الإسعاف و ذلك بـ ضخ 108 " أ " ص 84نلاحظ انطلاقا من الوثیقة 
 الغاز لغني بالأكسیجین في المجاري التنفسیّة للمُصاب.

بـقواریر مملوءة   دقائق تستوجب التزود3 " ب " أن الغطس في أعماق البحر لمدة طویلة تتجاوز 84كما تُبین لنا الوثیقة 
 بغاز الأكسیجین فالتنفس ضرورة حیاتیة.

  عند القیام بنشاط عضلي مُكثف 83كما نلاحظ انطلاقا من الوثیقة 

 یزداد النسق التنفسيّ استجابة للحاجة المُتزایدة للأكسیجین. •

 یصرف الجسم طاقة حراریة ضخمة ممّا یُؤدي الى تزایُد الحاجة الى الأغذیة. •

 

................................................................................................................................فكیف

...................................................................................................................................... 

I.  الحركات التنفسیة و الإیقاع التنفسي 

 

 الحركات التنفسیة عند الإنسان  -1

 تشتمل الحركة التنفسیة على طورین  مُتتالیین شھیق متبوع بزفیر : 

• ......................................................................

...................................................................... 

 

• ......................................................................

...................................................................... 

 تحدث ھذه الحركات التنفسیة بطریقة لا ارادیة و تھدف الى ............

............................................................................... 

 

 

  الإیقاعُ التنفسي -2

 الإیقاع التنفسي ھو : ..............................................................................................................

  ماذا تستنتج ؟109  ص 86قارن الإیقاع التنفسي عند بعض الأشخاص استنادا الى الوثیقة  

 الإستنتاج : .........................................................................................................................

• ................................................ 

• ............................................... 

 

                                                                             
  حركة تنفسیة : 1الوثیقة رقم 

 

حركة 
القفص 

 الصدري 

حركة 
القفص 

 الصدري 

 نُفسر ضرورة التنفس للحیاة و تغیر نسق التنفس للاستجابة للحاجات المُتغیّرة للجسم ؟ 

 : وھو دخول الھواء الى الرئتین و یعتبرُ ضاھرة الشھیق

 نشیطة  

 : وھو خروح الھواء من الرئتین و یعتبرُ ضاھرة  الزفیرُ 

 غیر نشیطة  

 تجدید الھواء داخل الرئتین   

  حركة تنفسیة / دقیقة 16عدد الحركات التنفسیّة في الدقیقة و یبلغ عند الكھل أثناء الراحة 

 تتكرر الحركات التنفسیة یصفة لا ارادیة و بإیقاع منتظم یتغیرُ حسب 

 العمر

 و الجنس ... العضلي النشاط
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II.  آلــــیّة الحــــــــركات التنفسیة 

 

  التغیرات التي تحدث في مستوى القفص الصدري و الحجاب الحاجز خلال طوري الشھیق و الزفیر صف -1

  بایجاز آلیة كل من الشھیق و الزفیر بالنسبة الى التنفس.فسراستنادا الى ما توصلت الیھ سابقا  -2

 

  

 
  مُحاكاة دور الحجاب الحاجز خلال طوري الحركة التنفسیة : 2الوثیقة رقم 

 

 

 

 العضلات التنفسیة المُتصلة ............... الشھیقأثناء 
....................  عضلة ................بالأضلاع. كما 

 و تنخفض.

 ..................فیرتفعُ القفص الصدري ممّا یُؤدي الى 

 الھواء فینـــــــدفعُ الرئتین و انخفاض الضغط داخلھما. 
 داخلھما عبر المسالك التنفسیة.

 

 

 الحجاب الحاجز الذي ................. نتیجة الزفیریحدث 
یرتفعُ و ارتخاء العضلات المتصلة بأضلاع القفص 

 الصدريّ 

 فتضغطُ على الرئتین دافعة الھواء الى الخارج

 

 تـــتــقـلص 
 الحجاب الحاجز  تـــتــقـلص 

 تمـــطـــط 

 ارتــــخـــاء 
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III.  بـــــنیـــــة الجــــھاز التنفسي 

 

 

 

 

 

 

 

  العنوان : ....................................................

 خروج و دخول الدم 

 التجویف المبطن للأنف 

 البــــلعـــــوم 

 الحـــــنـــجرة  

 القصبة الھوائیّة  

 شعبة ھوائیة  

 شعیبات ھوائیة  

 حُویصلات رئویّة 

 غشاء الجنب 
 الحـــجــــاب الحـاجز  

 الـــــــقـــلب  

 الرئة الیمنى  

 عضلات القفص الصدري 

 الأضلع  

 شعیبات ھوائیة 

 شعیرات دمویة 

 حُویصلة رئویّة 

 أسناخ رئویة 

 وُرید رئوي 

 شُرین رئوي 

 رسم توضیحي لبنیة الجھاز التنفسي عند الإنسان 

 رسم توضیحي للبنیة المجھریة للنسیج الرئوي  
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  ............................ و ......................... .یتكوّن الجھاز التنفسي من

 ....................................... -‌أ

 أكمل المخطط التالي لتحدد بالترتیب الأعضاء المُكوّنة للمسالك التنفسیّة .

 

 

    مُرور الھواء الغني بالأكسیجین أثناء الشھیق 
    مُرور الھواء الغني بثاني أكسید الكربون  أثناء الزفیر.

 

تجویف مُبطن بغشاء مخاطي یحمل في جزئھ الأمامي أھدابا تلعبُ دور المصفاة فیُنقي ھواء الشھیق مما : الأنف •
 قد یحملھُ من غبار و جراثیم. ینقسم التجویفُ الى حُجرتین و یتصل بالوسط الخارجي بالمنخرین.

  

 : الجزء العلوي من القصبة الھوائیة یُوجد فوقھا نتوء لحمي مُتحرك یُغطي فتحة الحنجرة أثناء البلع الحنجرة •
 لمنع دخول الطعام الى القصبة الھوائیّة.

 

 صم مُؤلف من حلقات غضروفیة غیر تامة الإستدارة 2 صم و قطره 12: أنبوب یبلغ طولھ   القصبة الھوائیة •
 من جھة المريء و من جدار عضلي لیُسھّل مُرور الطعام.

 

 : تتفرع القصبة الھوائیة عند قاعدتھا الى شعبتین ( یُمنى و یُسرى ) تتصلُ كل واحدة منھا الشعبتان الرئویتان •
 مم و تنتھي كل واحدة منھا 0.1برئة و تتفرعُ داخلھا الى شُعبٍ أدق ثمّ شُعَیْباتٍ لا یتجاوزُ قُطر الواحدة منھا 

 بحویصلة رئویة.
 

 ....................................... -‌ب

 
A. المظھر الخارجي 

  فصوص 3تتكون الرئة الیمنى من  -

  فصینتتكون الرئة الیُسرى من  -

  ، یوجد في كل فصالفصُیصاتیحتوي كل فص على عدد كبیر من  -

  ثلاثة طبقات مُتتالیة من الفصُیصات.   -

  
B.  بنیة النسیج الرئوي 

 تتفرع ............................ داخل كل فصُیص الى .......................... 
 دقیقة. تنتھي كل واحدة في كیس ھوائي صغیر یُدعى ....................... تحملُ كل 

 حویصلة تجاویف ضیقة و عدیدة تُدعى ......................... وھي مُحاطة بشبكة
  دمویّة كثیفة. 

 یُحیط بالرئتین ..................الذي یلتصقُ بجدار القفص الصدري و یتدخل في الحركات
 التنفسیة. 

 ملاحظة:

  ملیون سنخ 700یُقدّر العدد الجملي للأسناخ الرئویة بـ  •

  میكرومتر 0.5لا یتعدى سمك جدار السنخ  •

2 مم0.28لا یتعدى مساحة سطح السنخ  •
 

     الحنجرة   المنخر 

 الرئة الیمنى الرئة الیسرى

 شُعیبة 

 الحُویصلة

 الأسناخ 

 الرئتین  المسالك التنفسیّة

 المسالك التنفسیّة

القصبة  البلعوم  تجویف الأنف 
 الھوائیة 

 حویصلة رئویة  شعیبات ھوائیة   ھوائیتانشعبتان 

 الرئتان 

 شُعـــــیــــــبات  الشعیبات الھوائیة 
 الحُویصلة 

 الأسناخ الرئویة 

 غشاء الجنب 
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IV.   التبادلات الغازیة في مُستوى الرئتین 

عند التنفس التلقائي ( الھادئ) یدخل في الرئتین خلال طور الشھیق نصف لتر من ھواء المُحیط و تخرج نفس الكمیة من 
 الرئتین الى المُحیط في طور الزّفیر.

1. ......................................................................... 

  : ھل تتغیر نسب غازات ھواء المُحیط بین دُخولھ الجسم و الخروج منھُ ؟ المشكل العلمي

 : استنادا الى مُلاحظاتك و مُكتسباتك بخصوص التنفس أدل بفرضیة بخصوص الاختلاف بین ھواء الشــــــھیق الفرضیة
 ( الھواء الجوي ) و ھواء الزفیر.

......................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................... 

  : اختبار وجاھة الفرضیات التجربة

 

 اعتمادا على نتائج التجارب  و على مُعطیات الجدول التالي

 قارن المعطیات الخاصة بتركیبة ھواء الشھیق و ھواء الزفیر انطلاقا من الجدول أسفلھ. -1

 ھواء الزفیر ھواء الشھیق الغازات

 % 79 % 79 أزوت

 % 16.4  % 21 أكسیجین

 % 4.2   %  0.04  ثنائي أكسید الكربون

 مُشبّع نسبة مُتغیرة بخار الماء
 

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 استنتج سبب التغیُّر الذي طرأ على الھواء داخل الرّئتین -2

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 مُــــــــــقـارنة ھواء الشھیق و ھواء الزفیر 

 تختلف نسبة الغازات ( الأكسیجین و ثنائي أكسید الكربون ) و بخار الماء بین ھواء الشھیق و الزفیر 

 نسبة الأزوت مُتساویة بین ھواء الشھیق و ھواء الزفیر 
  )% 16.4 من نسبتھا في ھواء الزفیر (أكبر) في ھواء الشھیق  % 21نسبة  الأكسیجین (

  ) %  0.04  من نسبتھا في ھواء الشھیق (أكبر ) % 4.2نسبة ثنائي أكسید الكربون في ھواء الزفیر ( 
 نسبة بخار الماء في ھواء الشھیق متغیرة في ھواء الشھیق بینما ھي مشبعة في ھواء الزفیر 

 أثناء التنفس یستھلك الجسم الأكسیجین و یطرح ثنائي أكسید الكربون و بخار الماء 
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 مُقارنة دم الشریان الرئوي  بدم الورید الرئوي  .2

  من الكتاب المدرسي.و الجدول أسفلھ 103 ص 94 للقیام بھذه المُقارنة نقترحُ علیك استثمار الوثیقة عدد 

 

 

 اعتمادا على الجدول أعلاه: 

   من الرئتین .( عبر الورید الرئوي ) و الخارج ( عبر الشریان رئوي)  كمیة الأكسیجین في الدم الداخل قارن  -1

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 كمیة  ثنائي أكسید الكربون في الدم الداخل الى الرئة ( عبر الشریان الرئوي ) و في الدم الخـــــــــــــارج قارن -2
 منھا ( عبر الورید الرئويّ ).

......................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 

 ماذا تستنتج ؟ -3

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 أكمل البیانات ( لون أحمر دم غني بالأكسیجین) ( لون أزرق دم غني بثاني أكسید الكربون)  -4

 

 

  مل من الدم100الكمیة بالمل في  
 ثنائي أكسید الكربون الأكسیجین 

دم الشریان الرئـــوي  
 الدم الداخل الى الرئتین

10 60 

دم الورید الرئـــــــوي  
الدم الخارج من 

 الرئتین
20 50 

7............................................ 

5........................ 

4 ........................ 

1........................ 

2........................ 

3........................ 

6.......................................

10......................................

9....................................... 

8....................................... 

 من كمیة الأكسیجین في دم الشریان الرئوي أكبركمیة الأكسیجین في دم الورید الرئوي ( الخارج من الرئتین ) 
 مل 10 ˂ مل 20( الداخل الى الرئتین )  

 من كمیة ثنائي أكسید الكربون  أقل كمیة ثنائي أكسید الكربون  في دم الورید الرئوي ( الخارج من الرئتین ) 
 مل 50 ˂ مل 60في دم الشریان الرئوي ( الداخل الى الرئتین )  

 اذ یتخلص الدم من كمیة من ثنائي أكسید دم الشعیرة الدّمویّة و ھواء السنخ الرئوي بین تبادلات غازیةتحدث 
 الكربون و یُشحنُ بكمیة من الأكسیجین.

 قصبة ھوائیة 
شعبة ھوائیة  

 شعیبات ھوائیة 
 وُرید رئوي 

 شُرین رئوي 

 دم غني بالأكسیجین 

 وُرید رئوي 

 جدار السنخ الرئوي 

 شُرین رئوي 

 دم غني بثنائي أكسید الكربون 
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 ماذا یمثل السنخ بالنسبة للحویصلة الرئویة ؟ -5

......................................................................................................................................

. 

 ماذا یُمثل السنخ بالنسبة للجھاز التنفسي و فیم تتمثل وظیفتھُ ؟ -6

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 أذكر الخصائص الملائمة للتبادل الغازي بین ھواء السنخ الرئوي و الدم المحیط بھ في الشعیرات الدمویّة . -7

 

الخصائص الملائمة للتبادل الغازي بین ھواء السنخ الرئوي و الدم المحیط بھ في الشعیرات الدمویّة و التي تُسھل اختراق 
 الغازات التنفسیّة و بالتالي سُرعة التبادلات ھي : 

 اتساع مساحة التبادل نظرا الى :  -‌أ

 

  كلم 2400كثافة الشُعیرات الدمویة حول الأسناخ الرئویّة و التي تقدر ب  •

ارتواء الرئتین بكمیات كبیرة من الدم حیثُ یدخل الیھا عند الراحة عبر الشریان الرئوي و یخرج منھا  •
 ل / دق خلال النشاط العضلي 25 لیترات من الدم / الدقیقة لتصل ھذه الكمیّة الى 5عبر الورید الرئوي 

 المُكثّف.

  ملیون سنخ / الرئة 700كثرة الأسناخ التي یصل عددھا الى حوالي  •

 

 رقة جدار كل من الشعیرات الدمویة و الأسناخ الرئویة  -‌ب

 

 

V. تبین دور الدّم في نقل الغازات التنفسیّة 

  ابراز تأثیر الغازات التنفسیّة على الدمّ  .1

 ینقل الدم الغازات التنفسیّة ( الأكسیجین و ثنائي أكسید الكربون ) فكیف یتم ذلك ؟

  من الكتاب المدرسي 114 صفحة 96الوثیقة  التجربة : تبین تأثیر الغازات التنفسیة على الدم •

 النتیجة : أنظر الرسم   •

 

 

 

 

• ............................................................................................................................. 

• ............................................................................................................................. 

 

  2الأنبوب رقم   1الأنبوب رقم 

بعد تمریر تیار من ثاني أكسید 
 الكربون في الدم الطازح 

بعد تمریر تیار من الأكسیجین  في 
 الأنبوب  .

 السنخ الرئوي ھو تجویف  بالحویصلة الرئویة 

السنخ الرئوي ھو الوحدة التركیبیة و الوظیفیة للجھاز التنفسي في مستواه یحدث تبادل غازي بین ھواء السنخ 
 و دم الشعیرة الدمویّة  

 

  أحمر قاتم تغیر لون الدم الى 1بعد تمریر تیار من ثاني أكسید الكربون بأنبوب الإختبار رقم 

 أحمر قان تغیر لون الدم الى 2بعد تمریر تیار من الأكسیجین بأنبوب الإختبار رقم 
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 مكونات الدم التي تنقل الغازات التنفسیة  .2

  بالكتاب المدرسي )114  ص 97للتوصل الى الإجابة نقترح علیك استثمار الوثیقة التالیة ( 

 نسبة الغازات
 مكونات الدم 

 الأكسیجین ثاني أكسید الكربون

 دم الشریان الرئوي دم الورید الرئوي دم الشریان الرئوي دم الورید الرئوي

 %1أقل من  %1.5 %  65 % 66 البلازما 

 %99أكثر من  %98.5 %35 % 34 الكریات الحمراء

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................
 ......................................................................................................................................
...................................................................................................................................... 

 كیف تُنقل الغازات التنفسة بواسطة الكریات الحمراء و البلازما  .3

  114 ص 98للتوصل الى الإجابة نقترح علیك استثمار الوثیقة 

  أساسا مع ھیموغلوبین في مستوى السنخ الرئويیرتبطُ أو یتحد  الأكسیجین القادم من المحیط و الموجود  -1
  و ذالك أوكسي _ھیموغلوبینالكریات الحمراء الذي تنقلھ الى خلایا الجسم على شكل مركب كمیائي یسمى 

 سب المعادلة التالیة ح

     أوكسي _ھیموغلوبین                           ھیموغلوبین + أكسجسن                      

 فیتحرر الأكسیجین و ذلك حسب المعادلة التالیة في مستوى الأعضاء أما 

     أوكسي _ھیموغلوبین                         ھیموغلوبین + أكسجسن                      

 الخلاصة : 

     أوكسي _ھیموغلوبین                       ھیموغلوبین + أكسجسن                      

 

 یُنقل ثنائي أكسید الكربون بطریقتین : -2

  :كربوكسي_ھیموغلوبین ) على شكل مركب كمیائي % 35 ( الجزء الأصغر بواسطة الكریات الحمراء -‌أ

  یرتبط جزء من ثنائي أكسید الكربون مع الھیموغلوبین و ذلك حسب المعادلة التالیة في مستوى الأعضاء •

 كربوكسي_ھیموغلوبین                   ھیموغلوبین + ثائي أكسید الكربون                                    

 في مُستوى الرئتین ینفصلُ ثنائي أكسید الكربون عن الھیموغلوبین و ذلك حسب المُعادلة التالیة  •

 كربوكسي_ھیموغلوبین             ھیموغلوبین + ثائي أكسید الكربون                                    

 كربوكسي_ھیموغلوبین الخلاصة  :            ھیموغلوبین + ثائي أكسید الكربون                                    

 

 ) و على شكل ثنائي % 5 ) و ذلك على شكل ذائب في البلازما (% 65( الجزء الأكبر بواسطة البلازما  -‌ب

 ).% 60كربونات الصودیوم ( 

 

  %  99 بواسطة الكریات الحمراء أساسایُنقل الأكسیجین 

 % 35  و بواسطة الكریات الحمراء الجزء الأصغر % 65الجزء الأكبر   بواسطة البلازما یُنقل ثنائي أكسید الكربون  

1 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

2 
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VI.  التنفس  في مُستوى النّسیج العضلي 

 تبین مصدر ثنائي أكسید الكربون و مصیر الأكسیجین .1

أثناء عُبوره الرئتین یتخلصّ دم الشریان الرئوي ( القادم من القلب ) من ثنائي أكسید الكربون و یتزوّد بالأكسیجین ثمّ 
 یُغادر الدم الرئتین عبر الأوردة الرئویة عائدا الى القلب لیضخھُ الى كافة أعضاء الجسم عبر الشریان الأبھر.

 المشكل العمي : ماھو مصدر ........................... و ماھو مصیر .................. ؟ 

 أدل بفرضیة :

- ............................................................................................................................. 

 1التجربة : قصد اثبات التبادلات الغازیة في مُستوى الأنسجة أنجزنا التجربتین المُجسّمتین في الوثیقة رقم

 

 نتائج التجربة الأولى و نتائج التجربة الثانیة  استخلص -1

 

 نتائج التجربة الأولى :  عندما تكون العضلة میتة 
- ............................................................................................................................. 

- ............................................................................................................................. 

 

 نتائج التجربة الثانیة : عندما تكون العضلة حیّة 
- ............................................................................................................................. 

- ............................................................................................................................. 

 

  نتائج التجربة الثانیةفسّر -2

 

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................
 .................................................................................................................................

  : الاستنتاج- 3

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

................................................................................................................................. 

 الأكسیجین ثنائي أكسید الكربون 

 تستھلك الأعضاء الأكسیجین و تطرح ثنائي أكسید الكربون 

 لا یصعد الماء الملون في الأنبوب الشعري.

 لا یتعكر ماء الجیر 

 یصعد الماء الملون في الأنبوب الشعري.
 یتعكر ماء الجیر 

صعود الماء الملون في الأنبوب الشعري المتصل بأنبوب روكس الذي یحتوي على عضلة حیة ناتج عن نقص 
في  غاز الأكسیجین الذي امنصتھ العضلة   أما تعكر ماء الجیر ناتج على ازدیاد نسبة غاز ثنائي أكسید 

 الكربون داخل الأنبوب الذي طرحتھ العضلة   

 العضلة الحیة تتنفس اذ تستھلك الأكسیجین و و تطرح ثنائي أكسید الكربون .
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 تبین التبادل الغازي بین الدم و الأنسجة. .2

 تتضمن الوثیقة التالیة كمیة الغازات التنفسیة في كلّ من الشریان العضلي و الورید العضلي لإنسان في حالة راحة 
 

 نسب الغازات التنفسیة في الدم الداخل و الخارج من العضلة  

 ثنائي أكسید الكربون الأكسیجین

 49 20 الدم الداخل الى الأعضاء عن طریق الشریان العضلي 

 53 15 الدم الخارج من الأعضاء عن طریق الورید العضلي 

 

 كمیّة الأكسیجین و ثاني أكسید الكربون في الدم الداخل و الخارج من العضو قارناعتمادا على الجدول أعلاه  -1
   .ماذا تستنتج

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 
  مسار التبادلات الغازیّة بین الخلیّة و الدمّ باستعمال سھام و بكتابة البیانات المُوافقة لھا.2جسّم على الوثیقة عدد  -2

 

 

 الخلاصة 

ثنائي أكسید   القادم عبر الشراین ثمّ الشُعیرات الدمویة و تتخلص من الأكسیجینتتنفس خلایا الأعضاء الجسمیّة فتستھلك 
  الذي یحملھ دم الأوردة الى القلب و من ثم الى الرئتین عبر الشریان الرئوي.الكربون 

 

نسبة الأكسیجین في الدم الداخل الى الأعضاء عن طریق الشریان العضلي أكبر من نسبتھ في الدم الخارج من 
   15 ˂ 20الأعضاء عن طریق الورید العضلي 

نسبة ثنائي أكسید الكربون في الدم الخارج من الأعضاء عن طریق الورید العضلي أكبر من نسبتھ في الدم الداخل 
  49  ˂  53الى الأعضاء عن طریق الشریان العضلي  

 بالأكسیجین بتزوید الخلایا اذ یقوم الدم خلایا الأعضاء و دم الشعیرة الدمویة بین تبادلات غازیة اذا حدوث نستنتج

  .ثنائي أكسید الكربون من یخلصھاو 

 الأكسیجین 

 ثنائي أكسید الكربون  
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VII.  مفھوم التنفس الخلوي 

 لتبین تأثیر النشاط العضلي على التنفس و انتاج الطاقة  و التعرف على ھذه العلاقة الوظیفیة نقترح علیك استثمار الوثیقة التالیة 

  خلال الراحة خلال النشاط العضلي

الدم الخارج من العضلة 
مل)100(  

الدم الداخل للعضلة 
مل)100(  

الدم الخارج من العضلة 
مل)100(  

الدم الداخل للعضلة 
مل)100(  

 الأكسیجین ( مل ) 20 15 20 2
 ثنائي أكسید الكربون ( مل ) 49 53 49 65
 كمسة الجلیكوز ( مغ ) 90 80 90 59

 كمیة الأكسیجین المُستھلكة بالمل  مل5 = 15- 20  مل 18 = 2 – 20

 كلما زاد النشاط العضلي زاد استھلاك الأكسیجین من طرف خلایا النسیج العضلي
العلاقة بین النشاط و حاجة 

 الخلایا للأكسیجین

  مل4 = 49 – 53  مل16 = 49 – 65
كمیة ثنائي أكسید الكربون 

 المطروح ( مل )

 كلما زاد النشاط العضلي زاد طرح ثنائي أكسید الكربون من طرف خلایا النسیج العضلي
العلاقة بین النشاط و كمیة ثنائي 

 أكسید الكربون المطروح

 كمیة الجلیكوز المُستھلكة (مغ)  غ0.01 مع أي 10 = 80 – 90  غ0.31 مع أي 31 = 59 – 90

 كلما زاد النشاط العضلي زاد استھلاك الجلیكوز من طرف خلایا النسیج العضلي

العلاقة بین النشاط و حاجة 
 الخلایا للجلیكوز

0.31 X 4 = 0.124 0.01  كیلوحریرة X 4 = 0.04 كمیة الطاقة التي وفرتھا   كیلوحریرة
 الجلیكوز للعضلة ( كیلوحریرة)

كلما زاد النشاط العضلي ارتفعت كمیة الأكسیجین  و الجلیكوز المستھلكین من طرف خلایا النسیج 
العضلي و ارتفعت في المقابل كمیة ثنائي أكسید الكربون المطروج و كمیة الطاقة المنتجة من طرف 

 ھذه الخلایا.

 مفھوم الأكسدة الخلویة : 

 تتنفس الخلایا فتستھلك الأكسیجین و تطرح ثنائي أكسید الكربون و ھو ما یعرف بالتنفس الخلوي 

 فداخل الخلیّة الحیة یُستعملُ انتاج الطاقة و الجلیكوز و استھلاك  تنفس الخلیةتوجد علاقة وطیدة بین
 المغذیات الخلویة العضویة التي تتفكك فتتحول الطاقة الكامنة فیھا الى طاقة صالحة لأكسدةالأكسیجین 

للإستعمال المباشر من قبل خلایا الأعضاء و ذلك في الوظائف الحیاتیة ( التغذیة ، التنفس ، التكاثر .... 
 )  و أثناء النشاط العضلي .

تترافق عملیة أكسدة المغذیات الخلویّة مع طرح ثنائي أكسید الكربون و الماء یمكن حوصلة الأكسدة 
 الخلویة على شكل المعادلة التالیة : 

 جلیكوز + أكسیجین                           طاقة + ثنائي أكسید الكربون  + ماء

 ملاحظة : عند اكسدة الأحماض الأمینیة تنتج الخلیة فضلات أخرى مثل البولة و الحمض البولي 

تفسیر علاقة التنفس و استھلاك 
 الجلیكوز و انتاج الطاقة  
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VIII.  حفظ صحة الجھاز التنفسي 

 یتطلب حفظ صحة الجھاز التنفسي : 

السھر على نظافة الأنف لدوره الھام في تسخین ھواء المُحیط و تنقیتھ من الملوثات بفضل نسیجھ المـــــــخاطي  -
 و شعره.

الحدّ من استنشاق الھواء المُلوّث بأحادي أكسید الكربون المنبعث من أجھزة التدفئة المنزلیة ( غیر الكھربائیة )  -
 بصیانتھا و تھوئة الغرف عند استعمالھا.

الامتناع عن التدخین و حتى عن مُجاورة المدخنین لما یحتویھ دخان السجائر من غازات سامة تُسبب الالتھاب  -
 المُزمن للجھاز التنفسي.

 القیام بنشاط ریاضي منتظم یُقوي العضلات التنفسیّة و یُساعد في زیادة السعة الرئویة. -

 العیش في الھواء الطلق للزیادة في نشاط المراكز العصبیة التنفسیة. -

 

 


